PROTOKÓŁ NR XXVII/2012


XXVII sesji Rady Miasta Bolesławiec odbytej w dniu 29 sierpnia 2012 r. 
w Sali Rajców Ratusza – Rynek 41, II p. pod przewodnictwem radnego Józefa Pokładka – Przewodniczącego Rady Miasta.


Sesję rozpoczęto o godz. 11.00
Sesję zakończono o godz. 13.15

 
Ustawowy skład Rady – 21 radnych.

Obecnych wg listy obecności było 19 radnych.

Nieobecni radni: Dariusz Filistyński, Alojzy Skóra. 


Ponadto w sesji udział wzięli:
			
1. Piotr Roman				- Prezydent Miasta
2. Kornel Filipowicz				- II Z-ca Prezydenta Miasta
3. Mirosława Mitek				- Skarbnik Miasta
4. Jerzy Zieliński				- Sekretarz Miasta
5. Krystyna Miadziołko			- Radca Prawny Urzędu Miasta
6. Przedstawiciele kadry kierowniczej Urzędu Miasta, jednostek  organizacyjnych Gminy Miejskiej oraz goście XXVII sesji
7.  Media - prasa, radio, telewizja

(Listy obecności radnych oraz gości stanowią załączniki nr 1 i nr 2)

Przebieg sesji:

	Przed rozpoczęciem realizacji porządku obrad Przewodniczący Rady Miasta Józef Pokładek powitał Panią Joannę Berlicką - nowego Naczelnika Urzędu Skarbowego w Bolesławcu. Przewodniczący Rady Miasta, w imieniu swoim i Rady Miasta, złożył Pani Naczelnik gratulacje w związku z objęciem funkcji. Ponadto Prezydent Miasta Piotr Roman poinformował, że Urząd Skarbowy w Bolesławcu zdobył wyróżnienie w X edycji konkursu „Urząd skarbowy przyjazny przedsiębiorcy”, organizowanego przez Business Centre Club i Ministerstwo Finansów. 

	Dalej Przewodniczący Rady Miasta Józef Pokładek poinformował, że 
w dniu dzisiejszym swoje święto obchodzi Straż Miejska. W związku z tym złożył na ręce Komendanta Straży Miejskiej Pana Emila Zająca wszystkim strażnikom miejskim życzenia satysfakcji z pełnionej trudnej służby oraz pomyślności w życiu prywatnym. 


Ad 2. Zapoznanie Rady z porządkiem obrad XXVII sesji.    

Ustalony porządek obrad XXVII sesji radni otrzymali 
w zawiadomieniach, w terminie statutowym.

Przewodniczący Rady Miasta stwierdził, że Rada Miasta przyjęła porządek obrad XXVII sesji w następującym brzmieniu:
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
1. Zapoznanie Rady z porządkiem obrad XXVII sesji.
1. Przyjęcie protokołu z XXIV sesji Rady Miasta odbytej w dniu 20 czerwca 2012 r. oraz z XXV sesji Rady Miasta odbytej w dniu 4 lipca 2012 r.
1. Sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Miasta Bolesławiec podjętych na XXV sesji Rady Miasta odbytej w dniu 4 lipca 2012 r.
1. Informacje:
5.1.	Prezydenta Miasta o ważniejszych działaniach podjętych w okresie  międzysesyjnym.
5.2.	Przewodniczącego Rady Miasta o ważniejszych działaniach podjętych 
w okresie międzysesyjnym.
6. Projekty uchwał Rady Miasta:
6.1. w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny nieruchomości położonej w Bolesławcu przy ul. Śluzowej na rzecz Powiatu Bolesławieckiego,
6.2. w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie bonifikaty od pierwszej opłaty i opłat rocznych za użytkowanie wieczyste udziału z nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej przy ul. Górne Młyny 4a 
w Bolesławcu,
6.3. w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Bolesławiec,
6.4. w sprawie zmian w budżecie miasta na 2012 r.
7. Interpelacje, zapytania i wnioski radnych.
8. Sprawy organizacyjne:
8.1. Informacje bieżące dla Rady Miasta.
9. Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski radnych. 

Ad 3. Przyjęcie protokołu z XXIV sesji Rady Miasta odbytej 
w dniu 20 czerwca 2012 r. oraz protokołu z XXV sesji Rady Miasta odbytej w dniu 4 lipca 2012 r.


Zgodnie ze Statutem Miasta Bolesławiec protokoły z XXIV sesji Rady Miasta odbytej w dniu 20 czerwca 2012 r. oraz z XXV sesji Rady Miasta odbytej w dniu 4 lipca 2012 r. były wyłożone do wglądu w Referacie Organów Gminy Miejskiej – oraz w czasie obecnej sesji.

Protokoły zostały przyjęte bez zmian i poprawek. 

 Ad 4. Sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Miasta Bolesławiec podjętych na XXV sesji Rady Miasta odbytej w dniu 4 lipca 2012 r.

Pisemne sprawozdanie na w/w temat radni otrzymali przed sesją,                      w terminie statutowym.

W/w sprawozdanie Rada Miasta przyjęła jednogłośnie, tj. 19 głosami „za”, do akceptującej wiadomości. 
 SPRAWOZDANIE – zał. nr 3



Ad 5. Informacje:

5.1. Prezydenta Miasta o ważniejszych działaniach podjętych w okresie międzysesyjnym. 
  
	
Informację o ważniejszych działaniach podjętych w okresie międzysesyjnym przedstawił Prezydent Miasta Piotr Roman.   

                 INFORMACJA – zał. nr 4 
 
W dyskusji udział wzięli: 

	Radny Arkadiusz Krzemiński odniósł się do artykułu zamieszczonego 
w gazecie „Newsweek”, który nawiązuje do akcji „Przeprowadź się do Bolesławca”. Radny zauważył, że artykuł ten, który miał służyć promocji Bolesławca, zawiera sporo błędów stylistycznych i interpunkcyjnych. 
W związku z tym zapytał, ile kosztowało zamieszczenie tego artykułu oraz kto jest za to odpowiedzialny. 

	Prezydent Miasta Piotr Roman poprosił o wskazanie konkretnych przykładów błędów zawartych w artykule. Poinformował, że wielokrotnie zwracano mu uwagę, że w swoich wypowiedziach popełnia błędy, a poloniści byli innego zdania. Prezydent dodał, że za artykuł w „Newsweeku” odpowiedzialni byli Wydział Rozwoju i Promocji Miasta oraz Rzecznik Prasowy. W związku z tym oznajmił, że ustosunkuje się do wypowiedzi radnego po konsultacji z Naczelnikiem Wydz. RiP. Cena artykułu była wyjątkowo niska. Podobne artykuły ukazywały się w wielu innych mediach. Prezydent poinformował, że efektem artykułu są telefony wielu osób, m.in. starszych osób z Wrocławia, które zastanawiają się nad przeniesieniem do Bolesławca. Dalej Prezydent zauważył, że w artykule jest mowa o szerokiej palecie argumentów, przemawiających za zamieszkaniem w Bolesławcu (bardzo dobra woda, infrastruktura społeczna, dobry poziom szkół, dogodności komunikacyjne). Zdaniem Prezydenta Miasta, kampania ta zaczyna przynosić bardzo dobre efekty. W dalszej części swojej wypowiedzi Prezydent Miasta poinformował, że w Bolesławcu pojawił się nowy inwestor. Jest to kapitał rzędu 30 mln euro, 160 nowych miejsc pracy, branża motoryzacyjna. Przypomniał, że firma „Bader” zatrudnia ok. 1800 osób, z czego tylko 500 osób jest z Bolesławca. Dobrze byłoby, gdyby te 1300 osób zechciało się przeprowadzić do Bolesławca. Są możliwości osiedlenia się w Bolesławcu, bowiem w mieście są tanie działki pod budownictwo. Budowane będą ponadto nowe mieszkania. Jeżeli chodzi natomiast o stopę bezrobocia, to w powiecie bolesławieckim jest ona niższa od średniej wojewódzkiej, a w mieście spadała poniżej 10%. Jeszcze 10 lat temu stopa bezrobocia w Bolesławcu sięgała 27%. Prezydent podkreślił, że dzisiaj podstawowym problemem jest kapitał ludzki. Brakuje ludzi z odpowiednim wykształceniem. Gminie zależy przede wszystkim na wyedukowaniu mieszkańców, aby chcieli tu zostać, nie wyjeżdżali za granicę. W niektórych przypadkach będzie konieczne ściągnięcie bardzo wykwalifikowanej kadry menedżerskiej.  Kończąc, Prezydent oznajmił, że akcja „Przeprowadź się do Bolesławca” będzie kontynuowana.

	Następnie radny Mirosław Sakowski poruszył kwestię skrzyżowania ulic Gdańska i Kubika, twierdząc, że jest to bardzo potrzebna inwestycja. Termin jej zakończenia przypada na styczeń 2013 r. W związku z tym radny zauważył, że większość prac przypada na okres zimowy, co może mieć wpływ na jakość wykonania inwestycji. Ponadto radny odniósł się do odbytego Bolesławieckiego Święta Ceramiki. Poinformował, że ma sygnały od przedsiębiorców, którzy twierdzą, że ich dochody osiągnięte podczas tegorocznego Święta były o 20 – 30% wyższe od tych w latach ubiegłych. Świadczy to o tym, że BŚC było udane. 

	Prezydent Miasta Piotr Roman stwierdził, że Święto Ceramiki ma różne profile. Radny mówił o profilu biznesowym. Restauratorzy przez trzy dni Święta osiągali miesięczny dochód. W hotelach zajęte były wszystkie miejsca. Prezydent podkreślił, że Gmina wydatkuje z budżetu środki na promocję Święta, zapewnienie ochrony, itd., ale ten pieniądz wraca do Miasta i to zwielokrotniony. Jeżeli chodzi o skrzyżowanie ulic Gdańska – Kubika, to nie jest to tak do końca inwestycja Miasta. Miasto walczyło o to skrzyżowanie od ok. 9 lat. Były różne propozycje, włącznie z budową ronda. Na żadną 
z propozycji, zarządca skrzyżowania, czyli DSDiK, nie zgadzała się. Następnie Miasto zaproponowało, że przeznaczy na to zadanie 50%. Należy pamiętać 
o tym, że nie jest to robota czysto budowlana. Jest to kwestia różnych instalacji. Gmina chce, aby zarządcy, czyli DSDiK, która partycypuje oraz Zarząd Dróg Powiatowych, który odpowiada za ul. Kubika, ale nie finansowo, przypilnowali, aby prace przebiegały zgodnie z prawidłami sztuki budowalnej. Prezydent poinformował ponadto, że Miasto wystąpiło do Starosty Bolesławieckiego o zmianę systemu świateł drogowych na skrzyżowaniu ulic Chrobrego i Karola Miarki. Na górze podwieszone są dwie sygnalizacje: jedna do jazdy na wprost, a druga do skrętu w prawo, natomiast na dole jest tylko jedna lampa, która wprowadza w błąd. Jedni myślą, że to jest do jazdy na wprost, a drudzy, że do jazdy w prawo. Najpierw Starostwo odpowiedziało, że wszystko jest w porządku i że zostało to skonsultowane z Policją, a kilka tygodni później przedstawiciele DSDiK stwierdzili, że jednak nie jest 
w porządku i trzeba to zmienić. Są dwa warianty - usunąć lampy stojące na słupie albo dołożyć drugą lampę, która będzie pokazywała rozbieżnie, jedna dla jednego pasa ruchu, druga dla drugiego. Zdaniem Prezydenta, powinno to poprawić stan bezpieczeństwa. 

	Radny Wojciech Kasprzyk nawiązał do kwestii organizacji Bolesławieckiego Święta Ceramiki. Poinformował, że podczas Święta gościł 
u siebie przyjaciół m.in. z Lubina i Polkowic, którzy byli pozytywnie zaskoczeni organizacją tego Święta. W związku z tym radny pogratulował Prezydentowi Miasta, Dyrektorce BOK-MCC, Naczelnikom i pracownikom Urzędu Miasta organizacji BŚC.

	Radny Mirosław Sakowski zauważył, że asfalt przed BOK-MCC klei się 
i brzydko pachnie. Prawdopodobnie został czymś oblany.

	Prezydent Miasta Piotr Roman poinformował, że cały czas trwają prace porządkowe po BŚC. Przy okazji Prezydent podziękował sprzedawcom ze sklepów spożywczych. Dyrektor BOK-MCC wystosowała do nich pisma, aby sprzedawali napoje w naczyniach plastikowych, a nie w szklanych. W związku 
z tym było mniej szkła w mieście. 

	Radny Stanisław Zmaczyński podziękował za remont świetlicy znajdującej się na osiedlu socjalnym przy osiedlu Kwiatowym.  


Przewodniczący Rady Miasta stwierdził, że Rada w/w informację przyjęła do akceptującej wiadomości. 


5.2. Przewodniczącego Rady Miasta o ważniejszych działaniach podjętych                     w okresie międzysesyjnym. 

Informację przedstawił Przewodniczący Rady Miasta Józef Pokładek, który poinformował, że:
- 14 lipca br. uczestniczył w spotkaniu z emerytami KGHM, 
- 17 lipca br. odbyła się promocja „Rocznika Bolesławieckiego”, 
- 20 lipca br. w Starym Teatrze odbyła się akademia z okazji Dnia Policji,
- 1 sierpnia br. odbyły się obchody 68. rocznicy wybuchu Powstania Warszawskiego,
- 4 sierpnia br. miało miejsce otwarcie w siedzibie „Solidarności” przy ul. Karpeckiej biura kontaktowego związków zawodowych z Saksonii i Dolnego Śląska,
- 14 sierpnia br. miały miejsce obchody święta patronackiego w kościele pw. WNMP i Św. Mikołaja,
- 17 sierpnia br. odbyły się uroczystości Wojska Polskiego,
- 22 sierpnia br. uczestniczył w otwarciu kiermaszu ceramicznego przy ul. Kościuszki,
- w dniach 22 – 26 sierpnia br. odbyło się Bolesławieckie Święto Ceramiki,
- 25 sierpnia br. odbyła się uroczysta XXVI sesja Rady Miasta Bolesławiec. 


Przewodniczący Rady Miasta stwierdził, że Rada w/w informację przyjęła do akceptującej wiadomości. 



 Przewodniczący Rady Miasta ogłosił 5 minut przerwy,
a następnie wznowił obrady.


Ad 6. Projekty uchwał Rady Miasta:
6.1. w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny nieruchomości położonej w Bolesławcu przy ul. Śluzowej na rzecz Powiatu Bolesławieckiego,


Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

Rada Miasta, na wniosek radnego Piotra Hetela, jednogłośnie tj. 19 głosami „za”, postanowiła odstąpić od referowania powyższego projektu uchwały.       
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
Rada Miasta,  jednogłośnie, tj. 19 głosami „za”, podjęła uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny nieruchomości położonej 
w Bolesławcu przy ul. Śluzowej na rzecz Powiatu Bolesławieckiego.


Uchwała Nr XXVII/196/2012 – zał. nr 5 


6.2. w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie bonifikaty od pierwszej opłaty i opłat rocznych za użytkowanie wieczyste udziału 
z nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej przy ul. Górne Młyny 4a w Bolesławcu,


Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym. 

Projekt uchwały zreferował Naczelnik Wydziału Mienia i Gospodarki Przestrzennej Jan Kisiliczyk. 

Rada Miasta, większością głosów, tj. 17 głosami „za”, przy 2 głosach „wstrzymujących się”, podjęła uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie bonifikaty od pierwszej opłaty i opłat rocznych za użytkowanie wieczyste udziału z nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej przy ul. Górne Młyny 4a w Bolesławcu.

 
Uchwała Nr XXVII/193/2012 – zał. nr 6


6.3. w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Bolesławiec,


Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym. Na posiedzeniach Komisji do projektu uchwały została wprowadzona autopoprawka.

Rada Miasta, na wniosek radnej Janiny Piestrak-Babijczuk,  jednogłośnie, tj. 19 głosami „za”, postanowiła odstąpić od referowania powyższego projektu uchwały.

Rada Miasta, jednogłośnie, tj. 19 głosami „za”, podjęła uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Bolesławiec wraz 
z autopoprawką. 

   
Uchwała Nr XXVII/194 /2012– zał. nr 7


6.4. w sprawie zmian w budżecie miasta na 2012 r.

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym. 

	Rada Miasta, na wniosek radnego Piotra Hetela, jednogłośnie, tj. 19 głosami „za”, postanowiła odstąpić od referowania powyższego projektu uchwały.

	Rada Miasta, jednogłośnie, tj. 19 głosami „za”, podjęła uchwałę 
w sprawie zmian w budżecie miasta na 2012 r.


  Uchwała Nr XXVII/195/2012 – zał. nr 8  


Ad 7. Interpelacje, zapytania i wnioski radnych. 

Przewodniczący Rady Miasta przypomniał, że zgodnie z § 40 Statutu Miasta Bolesławiec – interpelacje, wnioski i zapytania są kierowane do Prezydenta Miasta lub Przewodniczącego Rady. Interpelacja powinna zawierać krótkie przedstawienie stanu faktycznego, będącego jej przedmiotem oraz wynikające zeń pytania. Interpelacje składa się w formie pisemnej na ręce Przewodniczącego Rady, który niezwłocznie przekazuje interpelacje adresatowi. 
Odpowiedź na interpelację, zapytanie lub wniosek udzielana jest na sesji                              w końcowej części obrad. W razie niemożności udzielenia odpowiedzi na sesji, winna być ona udzielona pisemnie w terminie 30 dni od dnia sesji.
7.1. radny Paweł Śliwko 
7.1.1. Ukazała się w księgarniach obszerna publikacja książkowa pt. „Polska Encyklopedia Turystyczna” promująca najciekawsze – zdaniem autorki Ewy Ressel – miejscowości w kraju, które warto zwiedzać z uwagi na interesujące zabytki przeszłości czy unikatowe walory przyrodnicze. Niestety – wśród ponad 400 miejscowości nie ma na mapie Polski naszego pięknego i ambitnego miasta, które odrodziło się jak przysłowiowy fenix z popiołu i prezentuje się wyjątkowo okazale nie tylko w lokalnej skali. To przecież NAJŁADNIEJ OŚWIETLONE MIASTO W POLSCE, to STOLICA CERAMIKI ARTYSTYCZNEJ  i miejsce największych w kraju  TARGÓW CERAMIKI, to bezcenny zabytek architektoniczny, zrewitalizowany wiadukt kolejowy nad Bobrem, jedyny tego typu w Polsce, to oryginalna BAZYLIKA, która to miano uzyska za kilkanaście dni, niepowtarzalna starówka, Ratusz miejski, zrewitalizowane planty, BOK MCC, muzea (w tym pamiątki z epoki wojen napoleońskich) i mnogość innych atrakcji także dla turystów. Skąd zatem brak informacji o naszym mieście, mającym wielobarwną, powikłaną i wyjątkowo ciekawą historię od czasów piastowskich po współczesność? 
	Zgłaszam wniosek o zaktywizowanie miejscowego środowiska ludzi piszących w zakresie jeszcze pełniejszego wykorzystania własnego talentu do szerszej promocji miasta na forum ogólnopolskim. Metodologię działań w tym zakresie proponuję rozważyć zarówno na forum specjalistycznych komisji Rady Miasta, jak i w innych instytucjach wyspecjalizowanych w zakresie działań kulturalnych. 

     
       Interpelacja – zał. nr 9

7.2. radny Stanisław Wiącek
7.2.1. Dotyczy likwidacji słupka metalowego (geodezyjnego – górniczego) 
w chodniku przy klatce Starzyńskiego 40. Zwracam się z prośbą w imieniu mieszkańców o możliwość zlikwidowania słupka, który obecnie nie służy nikomu, a jest przeszkodą w swobodnym przejściu chodnikiem czy przejeździe wózkiem z dzieckiem. Jest dużym utrudnieniem przy usuwaniu śniegu 
z chodnika mechanicznie (pługiem), jak również względy estetyczne przemawiają za jego usunięciem. 
       								     
      Interpelacja – zał. nr 10

7.3. radny Bolesław Nowak 
7.3.1. Na wniosek mieszkańców ul. Topolowej zwracam się do Pana Prezydenta o podjęcie działań mających na celu rozwiązanie problemów, z którymi borykają się mieszkańcy wspomnianej ulicy. W szczególności mieszkańcy proszą o wycięcie suchych gałęzi wiszących nad drogą. Gałęzie te stwarzają duże niebezpieczeństwo, zwłaszcza w czasie burz, którym zwykle towarzyszą wichury. Wycięcia wymaga również jedno z zupełnie suchych drzew, znajdujące się przy tej ulicy. Ponadto spore zagrożenie stwarzają również gałęzie wrastające pomiędzy linie napięcia elektrycznego. Utrudnieniem dla mieszkańców jest również uszkodzenie chodnika, które powstało przy studzience. Duża wyrwa uniemożliwia w zasadzie przejście tym fragmentem chodnika. Proszę Pana Prezydenta o interwencję w przedstawionej przeze mnie sprawie. 

      Interpelacja – zał. nr 11

7.4. radny Zdzisław Abramowicz 
7.4.1. Prośba mieszkańców ulic Willowa, Matejki, Westerplatte, itp. 
o dokończenie „wysypywania” nawierzchni ścieżki do targowiska. 

     Interpelacja – zał. nr 12

7.5. radny Jarosław Kowalski 
7.5.1. Mieszkańcy bloków mieszkalnych TBS przy ul. Śluzowej zwracają się 
z zapytaniem dotyczącym możliwości:
1. wybudowania w pobliżu parkingu na samochody (w zał. pismo z podpisami),
2. wybudowania boiska/placu sportowego dla dzieci,
3. wybudowania drugiej drogi wjazdowej/wyjazdowej z osiedla na ul. Śluzową (obecnie jest tylko jedna taka droga, po której poruszanie się, z uwagi na wzmożony ruch, który zresztą jeszcze się zwiększy po wybudowaniu drogi wewnętrznej, stwarza duże problemy),
4. czy w okolicy ul. Śluzowej będą budowane garaże samochodowe, jeżeli tak, to proszę o podanie lokalizacji i inwestora. 

     Interpelacja – zał. nr 13

7.5.2. Niestety, ale rząd znów próbuje ograniczyć rolę miast powiatowych, podobnie, jak to miało wcześniej miejsce z komendami Policji czy sądami rejonowymi. Tym razem zagrożone są Sanepidy. Do sprawnego ich funkcjonowania brakuje 100 mln zł – zresztą potwierdził to w poprzednim tygodniu Główny Inspektor Sanitarny, który później został odwołany. Niektórzy wojewodowie zgłaszają już wnioski do Ministra Zdrowia na temat łączenia/likwidacji placówek. Czy w tym zakresie jest może znana jakaś szersza wiedza? 

     Interpelacja – zał. nr 14


Ad 8. Sprawy organizacyjne:
8.1. Informacje bieżące dla Rady Miasta.
 
	Przewodniczący Rady Miasta Józef Pokładek poinformował, że kolejna sesja Rady Miasta odbędzie się 26 września br.  

Przewodniczący Rady Miasta przypomniał, że prosił radnych o składanie wniosków dotyczących zmian w Statucie Miasta. Poinformował, że nie wpłynęły żadne wnioski, w związku z czym posiedzenie Komisji Statutowej odbędzie się za trzy tygodnie. 

Radny Wojciech Kasprzyk zwrócił uwagę na fakt, że pod Ratuszem parkuje samochód jednego z radnych. W związku z tym zapytał, czy radni mają takie uprawnienia, czy jest to działanie nielegalne, którym powinna się zainteresować Straż Miejska.

Przewodniczący Rady Miasta Józef Pokładek wyjaśnił, że wjazd na teren Rynku wymaga specjalnego zezwolenia. 

Dodatkowych wyjaśnień udzielił Komendant Straży Miejskiej Emil Zając, który poinformował, że zgodnie z zarządzeniem Prezydenta Miasta Rynek jest drogą wewnętrzną i organizacja ruchu ustalona została na podstawie tego zarządzenia. Zgodnie z nim wjazd do Rynku musi być uzasadniony względami gospodarczymi i społecznymi, przede wszystkim do obiektów, które nie posiadają wejścia od zaplecza. Dotyczy to przede wszystkim przedsiębiorców. Zezwolenia wydaje Komendant Straży Miejskiej, aczkolwiek do ich wydawania jest także upoważniony Prezydent Miasta. Komendant Straży Miejskiej dodał, że zezwolenia takie są okresowe bądź jednorazowe. Jednorazowe najczęściej dotyczą osób, które przyjeżdżają do Rynku zawrzeć związek małżeński.  

Następnie głos zabrał radny Piotr Hetel, który poinformował, że ostatnio pojawia się dużo pytań odnośnie przyszłości spółdzielczości mieszkaniowej. We wrześniu br. podjęta ma zostać ustawa w sprawie prawa spółdzielczego 
i spółdzielczości mieszkaniowej. Radny przypomniał, że Sekretarz Generalny ONZ na Zgromadzeniu Ogólnym ONZ ogłosił 2012 r. rokiem spółdzielczości. 150 lat oficjalnej działalności spółdzielni nauczyło ludzi samorządności 
i gospodarności. Jest to forma sprawdzona na całym świecie. W związku z tym „Euro Styl” w swoim wydawnictwie pokazał po cztery najlepsze spółdzielnie 
z każdej dziedziny działalności. W kategorii spółdzielczości mieszkaniowej pokazano Spółdzielnię Mieszkaniową „Bolesławianka”.   

Prezydent Miasta Piotr Roman pogratulował radnemu Piotrowi Hetelowi – Prezesowi Spółdzielni Mieszkaniowej „Bolesławianka”, twierdząc, że jest to walka o dobrą markę Bolesławca. Zdaniem Prezydenta obecnie mamy do czynienia z próbą rozbicia dotychczasowego ruchu spółdzielczego oraz ruchu działkowego.

Na zakończenie Prezydent Miasta Piotr Roman zaprosił wszystkich zebranych na koncert „8 pór roku”, organizowany w ramach festiwalu Wratislavia Cantans, który odbędzie się 1 września br. o godz. 19.00 
w bolesławieckim Sanktuarium.



Ad 9. Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski

Prezydent Miasta Piotr Roman

	Przed udzieleniem odpowiedzi na interpelacje, Prezydent Miasta Piotr Roman powrócił do kwestii błędów zawartych w artykule zamieszczonym 
w gazecie „Newsweek”. Prezydent poinformował, że „Newsweek”  jeszcze raz wypuści artykuł po bardzo promocyjnej cenie. 

7.1.1. dot. „Polskiej Encyklopedii Turystycznej”- „W tej chwili jest bardzo duża ilość wydawców, wydawnictw, a kryzys jest widoczny w tej branży i wielu 
z tych wydawców uzależnia podanie informacji o danym mieście od wpłacenia pieniędzy. Ja tego przypadku nie pamiętam. Mogło tak być, mogło tak nie być. W bardzo rzadkich przypadkach decydujemy się na wsparcie finansowe, ale są to bardzo, bardzo rzadkie przypadki. Muszą to być poważne publikacje i bardzo poważny wydawca. To są wyjątkowe historie. Nawet w tej chwili nie bardzo sobie przypominam. Było kiedyś „Stowarzyszenie Promocji na Rzecz Dolnego Śląska”, które wydawało taką bardzo poważną publikację. Ja tej publikacji nie znam, a też nie pamiętam. Każdego dnia przychodzą do nas różne oferty. Ktoś wyda mapę, ktoś wyda książkę, ktoś nazwie encyklopedią turystyczną. Bardzo dobrze, że jest taka czujność Państwa. My nie jesteśmy w stanie dotrzeć do wszystkich wydawnictw. Kiedyś były takie czasy, kiedy walczyliśmy o to, żeby o Bolesławcu pisano. Sam pamiętam czasy, że jak jechałem gdzieś w Polskę, do Warszawy, Gdańska, to jak mówiłem, że jestem z Bolesławca, to nie do końca kojarzono, a jak już kojarzono, to mówiono, że to tam, gdzie się jedzie do Zgorzelca, do granicy. Tak było. Czasami jeszcze zdarzało się, że kojarzono Bolesławiec z Wojewódzkim Szpitalem dla Nerwowo i Psychicznie Chorych. Działania na rzecz wykreowania marki pod nazwą Bolesławiec przynoszą owoce i pisano o tym chociażby w liście skierowanym do Pana Przewodniczącego Rady Miasta na sesji uroczystej w sobotę. Pani europosłanka Lida Geringer de Oedenberg mówiła, że to jest widoczne, że my, nie tylko władze Miasto, ale bardzo wiele instytucji jest zaangażowanych w wykreowanie marki Bolesławiec. Przyznam się szczerze, że dzisiaj jestem zaskoczony, bo wydaje się, że oczywistym jest, że Bolesławiec powinien w tym wydawnictwie być. Jeśli go nie ma, to zrobimy tak, jak Pan radny sobie życzy. Skontaktujemy się z panią redaktor, przekażemy jej jakieś materiały informacyjne 
o Bolesławcu. Tylko, że przy tak ogromnej ilości wydawnictw, działań, może się zdarzyć tak, że nawet Wrocławia nie zauważą. Są różne wydawnictwa. To nie jest problem, bo też jest tak, że różne instytucje promują różne miejsca na Dolnym Śląsku. DOT, ostatnio Pan radny Kowalski przysłał mi taką informację, że ona się skoncentrowała na trzech różnych miejscach na Dolnym Śląsku i to niekoniecznie tych najważniejszych. Gdzieś tam Dolny Śląsk to tylko Hala Ludowa czy Hala Stulecia. Są różni ludzie i w wielu przypadkach są dyletanci. Nie mówię o tej autorce, bo tu widać, że szata graficzna i fotografie na pierwszy rzut oka są zrobione bardzo dobrze, dlatego będziemy starali się dotrzeć do tej pani i poprosić, żeby zechciała łaskawie, jeśli nie każe nam za to zapłacić. Tego nie wiem, ale myślę, że nie. Kiedyś furorę robiły wydawnictwa z Bydgoszczy. Bydgoszcz opanowała prawie cały rynek przewodników tego typu, książek promocyjnych. Oni wówczas w zasadzie prosili tylko prezydentów, ja jeszcze byłem starostą, tylko takie błogosławieństwo wyrażono na piśmie, a oni wydawali za darmo dla starostwa, a za pieniądze dla instytucji ogłaszających się różnego rodzaju przewodniki. Dzisiaj to poszło już dużo dalej, konkurencja jest zdecydowanie większa, ale wciąż jest dużo wydawnictw z Bydgoszczy. To akurat jest z Bielska Białej, ale dystrybutor jest z Katowic. No, zobaczymy. Na pewno się postaramy.”   

7.2.1. dot. likwidacji słupka metalowego przy ul. Starzyńskiego 40 – „Oczywiście najpierw trzeba sprawdzić, dlaczego słupek tam stoi, a później zastanowić się, co zrobić, żeby go usunąć. Obejrzałem zdjęcia, więc mniej więcej kojarzę. Nie może być takiego słupka. Bardzo dobrze, że Pan radny na to zwraca uwagę. Od tego jesteśmy, żeby przekazywać do góry to, co mieszkańcom przeszkadza.”
7.3.1. dot. wniosku mieszkańców ul. Topolowej – „Niezwykle ważna ulica 
w Bolesławcu, co jakiś czas wracamy do niej. Nawet kiedyś przeprowadziliśmy na tej ulicy parę eksperymentów dotyczących wypróbowania metod spowalniania ruchu stosowanych na zachodzie Europy. Były takie „mijanki”. Mieszkańcy najpierw je zaakceptowali, później stwierdzili, że im się nie chce mijać, że to jest niebezpieczne. Widzieliśmy w Siegburgu, gdzie praktycznie na wszystkich osiedlach stawia się takie duże gazony betonowe, raz z jednej, raz 
z drugiej strony ulicy i to niesamowicie spowalnia ruch. U nas mieszkańcy nie akceptują tego rozwiązania. Przerobiliśmy to właśnie przy ul. Topolowej, 
z udziałem Pana radnego. Nie chcą aż tak bardzo kręcić kierownicą. To jeszcze pamiętam Prezydent Stasik próbował to pogodzić. Dzisiaj mówimy o sprawach dużo drobniejszych, bo ulica jest wyremontowana, jest przejezdna. Te propozycje czy uwagi Pana radnego trzeba wziąć pod rozwagę, do wykonania. Jeśli rzeczywiście jest tak, że nadmiernie rozrastają się te drzewa, suche konary, że gdzieś przy studzience zapadła się jezdnia, to myślę, że po prostu przekażemy to do Wydziału Komunalnego i trzeba to naprawić.”  

7.4.1. dot. dokończenia „wysypywania” nawierzchni ścieżki do targowiska – „Zejście z ul. Willowej, ale nie tylko dla mieszkańców ul. Willowej, ul. Matejki, ul. Westerplatte, ja bym dodał ul. Baczyńskiego, bo tam mieszkam i korzystam 
z tego przejścia. Wydaje się, że to był dobry ruch co do oczyszczenia 
i wysypania, ale wydaje się, że ze względu na dużą popularność tej ścieżki, bo to jest ścieżka, trzeba będzie się w przyszłości zastanowić nad czymś bardziej trwałym. To jest ścieżka wiodąca między domkami jednorodzinnymi, wiodąca w dół do strumyka, jest tam taki ładny mostek i przez ten mostek wchodzi się od tyłu, od strony dawnych asfaltowych kortów, a dzisiaj parkingu, wchodzi się na targowisko. Rzeczywiście w dni targowe, a Bolesławiec słynie z tego, że dni targowe są każdego dnia tygodnia, z wyjątkiem niedzieli, ludzie masowo przechodzą tą ścieżką. Kiedy zaczynają się deszcze, to robi się tam nieprzyjemnie. Wydział Komunalny sporo już tam zrobił, oczyścił. Jest lepiej, jest wysprzątane. To było takie miejsce do nielegalnego wywozu odpadów. Czasami przebywali tam też smakosze różnego rodzaju napojów nie tylko 
w opakowaniach szklanych. To, że zrobiliśmy tę ścieżkę troszeczkę uspokoiło, oczyściło sytuację. Ludzie tam częściej chodzą, więc ci, którzy próbowali to odnaleźć jako miejsce spotkań towarzyskich, przenieśli się gdzieś indziej. Nie chcemy, żeby oni wychodzili z naszego miasta, tylko żeby przenieśli się tam, gdzie nie przeszkadzają. Okazuje się, że jest problem. Myślę, że Pani Bogaczewicz tam podjedzie i zastanowimy się, czy wystarczy wysypanie czy też trzeba będzie pomyśleć nad czymś trwałym. Przyjmuję to do realizacji.”    

7.5.1. dot. wniosków mieszkańców bloków mieszkalnych TBS przy ul. Śluzowej – „My na dzisiaj mieliśmy dla Państwa prezentację. Pani Prezes TBS przygotowała prezentację, ale to chyba przeniesiemy na następną sesję. Pani Prezes chciała Państwu pokazać, jak będą wyglądały te budynki, które będziemy budować lada moment, finansowane z tych obligacji, które wyemitowaliśmy,
a z drugiej strony, z kredytu, który zaciągnie TBS. Chodzi tu o formę dochodzenia poprzez partycypację do własności mieszkania. To jest przyszłość. Ja wiem, że to kosztuje, ale dzisiaj podstawowy problem to jest to, żeby ludzie chcieli w Bolesławcu mieszkać. Mieszkania, mieszkania i jeszcze raz mieszkania. Wracam do TBS przy ul. Śluzowej. To jest tak, że wybudowaliśmy tam w ciągu ostatnich kilku lat bloki mieszkalne. Przypomnę, że w tej kadencji zostały oddane do użytku dwa bloki mieszkalne, w sumie są cztery bloki. Można powiedzieć, że to jest duże osiedle. Parking – jest duża przestrzeń do wykorzystania. Parking jest przy budynkach i tak, jak Pan radny powiedział, jest plac zabaw dla tych małych dzieci, natomiast brakuje placu zabaw dla dzieci trochę większych. Myślę, że ten plac w przyszłości w pełni zastąpiłby to miejsce do gry w piłkę dzieciom przy ul. Śluzowej, czyli bliżej ul. Leśnej, ponieważ to miejsce jest pochyłe i jest położone w bezpośredniej bliskości ulicy. Dlatego trzeba pomyśleć o czymś takim sensownym, co byłoby nie tylko placem dla tych czterech budynków, bo te dzieci urosną i za chwilę będą duże. Odpowiadając Panu radnemu – jest przewidywany parking. Prawda jest taka, że były różne rozważania, co zrobić z tym pasem pomiędzy skrajem ul. Śluzowej 
a budynkami. Poprzedniej kadencji był taki radny z „Ziemi Bolesławieckiej”, który mówił, żeby tam jeszcze coś budować. My uważamy, że tam powinien być parking, bo będzie on na co dzień wykorzystywany przez mieszkańców 
i gości, ale w okolicach np. 1 listopada dodatkowe miejsca parkingowe bezpośrednio przy cmentarzu, a przecież cmentarz rozbudowujemy. Tam będzie coraz więcej miejsc. Jesteśmy też w trakcie rozmów na temat budowy krematorium w Bolesławcu. To może nie ten okres, żeby o tym rozmawiać, ale krematorium to są też dobre podatki, kilka miejsc pracy i co ważne, byłoby to krematorium obejmujące cały obszar zachodniego Dolnego Śląska. Jeśli to się powiedzie, to oprócz Wrocławia i Głogowa w Bolesławcu byłoby trzecie krematorium. Ale nie w tym miejscu, tylko przy ul. II Armii Wojska Polskiego, w okolicach cmentarza żołnierzy radzieckich i cmentarza Kutuzowa, właściwie teren przylegający do tego cmentarza. Mówiłem o tym podczas ostatniej wizyty Panu Ambasadorowi. Gościliśmy Ambasadora Rosji, który złożył kwiaty pod pomnikiem żołnierzy radzieckich. Czyli, parking docelowo to jest przede wszystkim przestrzeń pomiędzy budynkami a ul. Śluzową i to powinno wystarczyć. Jeśli chodzi o boisko i plac sportowy dla dzieci, to jest troszeczkę niżej przy ul. Śluzowej, poniżej budynków przewidywanych, ale możemy dyskutować, bo jeżeli mielibyśmy tutaj zachęcić również do korzystania z tego placu dzieci z ul. Lubańskiej i tych małych uliczek – ul. Meissnera, ul. Baczyńskiego – to być może należałoby myśleć o placu zabaw bliżej ul. Lubańskiej. Tylko tutaj znowu pojawia się problem z firmą „INTAKUS”. Firma ta jest ostatnio w stanie ogłaszania upadłości i mamy tutaj pewne problemy 
z tym związane, łącznie z tym, że tam są budowane budynki jednorodzinne i to też idzie jak po grudzie, te szeregówki, które są wzdłuż ul. Lubańskiej. Boisko sportowe, plac sportowy – jak najbardziej, tego trzeba pilnować, wraz z tym parkingiem i tym przemodelowaniem, na pewno ta droga wjazdowo-wyjazdowa, bo to już jest za duże osiedle, żeby była jedna droga wjazdowa. Jeśli chodzi 
o garaże, to konsultowałem się z Naczelnikiem Kisiliczykiem, który mówił, że nie wiemy, najbliżej to gdzieś tam w okolicach ulic Gdańska – Warszawska. Natomiast bliżej – ja o tym nie słyszałem. Ja jestem dość oporny i to od wielu lat, wobec budowania garaży na terenach w pełni uzbrojonych. Mam takie stanowisko, że nie po to Gmina zbroi tereny, żeby później budować na tym garaże, grunt jest zbyt cenny. Są takie sytuacje. Ja rozumiem tych inwestorów czy właścicieli, którzy budują te garaże. Skoro ludzie napierają i chcą te garaże kupować, to jest zrozumiałe, że się te garaże buduje. Jak patrzymy na Europę, to widzimy, że dzisiaj ten samochód jest troszeczkę inaczej traktowany, niż ileś lat temu, kiedy samochodem jeździło się w niedzielę do kościoła.” 

7.5.2. dot. zagrożenia Sanepidów – „To jest tak, że mamy do czynienia, znowu mogę być oskarżony, że mówię politycznie, ale mówię to jako samorządowiec, który siedzi w tym od dwudziestu lat, z powolną, zamierzoną recentralizacją kraju. Rewolucja „Solidarności” i ustawa o samorządzie terytorialnym (tak się ustawa nazywała, uchwalona 8 marca 1990 r.), to była jedna z najbardziej udanych reform, jeśli nie najbardziej udana reforma, która pozwoliła zbudować ogromny potencjał ludzki w małych wspólnotach samorządowych. Polska dlatego się tak zmieniła, że postawiono na samorządne gminy. Stworzono gminy z osobowością prawną, zewnętrzną demokracją, itd. Domagaliśmy się, bardzo wiele osób domagało się utworzenia ogniwa powiatowego, bo wierzyliśmy w to, że powiaty dopełnią jakby ten element. Wiem, że reforma powiatowa generalnie jest reformą bardzo nieudaną. Głównym celem powstania powiatów było stworzenie takiego systemu koordynacji służb ratowniczych, służb, inspekcji 
i straży, tak to się nazywało. Starosta miał pełnić funkcję swoistego koordynatora, nadzorcy w wielu momentach inspekcji, takich jak Sanepid, nadzór budowlany, Straż Pożarna, Policja i weterynaria. To zostało w ostatnich latach kompletnie zdemolowane. Ten układ został zdemolowany. Jeśli na to nałożymy jeszcze centralizację finansową ze względu na zły stan finansów państwa, gminy stają się najprostszym rezerwuarem łatania dziury budżetowej, deficytu budżetowego. Gminy domagają się 8 mld zł, bo tyle według naszych wyliczeń, to głównie Związek Gmin Lubuskich, straciły gminy w wyniku ostatnich decyzji. 8 mld zł – to ogromne pieniądze, które nam, wszystkim mieszkańcom wspólnot, zabrano. To jest kolejny element centralizacji. Nie ma jednolitego standardu jeśli chodzi o system administracji w Europie. Minister Rostowski akurat pochodzi z takiego kraju, w którym samorządy mają niewielkie znaczenie. Samorządy w Anglii, czy to gminne, czy hrabstwa, to są samorządy z niewielkimi stosunkowo kompetencjami. Najlepiej rozwinięty system samorządowy w Europie to są kraje skandynawskie. To są kraje najbogatsze, nie tylko dlatego, że mają ropę. Według pewnych badań robionych na całym świecie, np. Duńczycy uważają się za najszczęśliwszych ludzi na świecie. Proszę mi wierzyć, że ta demokracja tam funkcjonuje w bardzo wysokim stopniu. Dlaczego ja o tym mówię? Bo widzę, że w imię takiej wiary, że lepiej się będzie zarządzało krajem od góry następuje kolejne likwidowanie ognisk, które miały charakter samorządowy i następuje ich centralizacja. Z tego, co ja wiem, a ja wiem tylko z mediów, na Dolnym Śląsku ma zostać tylko kilka stacji Sanepidu. O ile dobrze pamiętam, to chyba sześć. Na całym Dolnym Śląsku. Inaczej mówiąc, grozi nam to, że za chwilę Sanepidu w Bolesławcu nie będzie. Tak, jak nie ma już dzisiaj Urzędu Celnego i nie ma wielu innych instytucji w wielu różnych miastach. To jest efekt szerszego myślenia. Zawsze jest spór między tymi, którzy chcą dużo decentralizować i tymi, którzy chcą centralizować. Ci, którzy centralizują, mówią, że szybciej się podejmuje decyzje, z Warszawy można łatwiej koordynować pewne rzeczy. Ci, którzy są za decentralizacją mówią, że gospodarz najlepiej zna swoje podwórko i lepiej, żeby to on decydował o bardzo wielu sprawach. Ten spór ma kilkaset lat. My w tej chwili, od paru lat, weszliśmy w fazę, w której w tym sporze dominują tendencje centralistyczne i to widać, zarówno w wymiarze finansowym, społecznym, jak i instytucjonalnym. Czy my możemy coś w tej sprawie zrobić? Z tego, co wiem, to Konwent Starostów Dolnego Śląska podejmował już rozmowy, działania, aktywizował się. Jeśli będzie trzeba, to na pewno będziemy, podobnie, podejrzewam, wszystkie gminy naszego powiatu, protestować. Sanepid można lubić, można nie lubić, ale Sanepid jest potrzebny. To jest ważna instytucja, która pilnuje pewnych spraw niezwykle ważnych 
z punktu widzenia bezpieczeństwa.”

	Odpowiedź wywołała dyskusję.

	Radny Jarosław Kowalski – „W artykule w „Gazecie Prawnej” jest również napisane, że Sanepid ma jednak nadzieję, że nie dojdzie do cięć i liczy na pieniądze samorządowców. Wojewódzcy inspektorzy sanitarni mają zamiar odwiedzić w najbliższym czasie starostów, burmistrzów, prezydentów miast 
i nakłonić do finansowego wsparcia. Rozumiem, że w tym wypadku, jeżeli ktoś robi na złość, to nie będziemy wyręczać państwa polskiego. Chciałbym przeczytać drugą część artykułu. Demokracja, więc mam prawo. Korzystając 
z okazji, przeczytam jeden cytat z „Gazety Wojewódzkiej” i to oddaje wszystko, co się ostatnio na sesji mówiło i na temat ostatniego naszego święta: 
„W Bolesławcu nigdy nie brakowało atrakcji, jednak w tym roku organizatorzy przeszli samych siebie.”

	Prezydent Miasta Piotr Roman – „Wszyscy komendanci czy dyrektorzy inspekcji naszych powiatowych, które mieszczą się w Bolesławcu, kiedy jadą 
i proszą o jakieś pieniądze na remont, inwestycje, to zawsze otrzymują jedną odpowiedź: idźcie do wójtów, burmistrzów. To jest chore, bo państwo przestaje odpowiadać za swoje funkcje. Wiele instytucji państwowych zawodzi 
w różnych momentach. Nasza Straż Pożarna powinna mieć drabinę, ale drabina kosztuje 2 mln zł. Policja powinna być wyremontowana, dlatego daliśmy, zgodziliśmy się, że jest to rewitalizacja i daliśmy pieniądze na opracowanie dokumentacji, powiedzieliśmy, że dofinansujemy dokumentację. To jest najprostsza odpowiedź: idźcie do wójtów, burmistrzów, bo oni jeszcze mają pieniądze. Pieniędzy coraz mniej, a wydatków jest coraz więcej. Poza tym to nie jest nasze zadanie. Jeżeli Pani Dyrektor Sanepidu przyjdzie do Prezydenta, to uzyska taką samą odpowiedź. Nas po prostu nie stać i nie możemy wyręczać rządu w realizacji obowiązków , które na niego nałożył ustawodawca.”

	Rada Miasta uznała odpowiedzi na interpelacje za wyczerpujące.
	 
Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady Miasta Józef Pokładek zamknął XXVII sesję Rady Miasta Bolesławiec. 
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